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У даній статті розкриті основні методологічні підходи щодо питань забезпечення ефективного 
управління формуванням і розподілом прибутку. Висвітлено тему аналізу ефективного формування 
прибутку. Окреслені показники, що характеризують ефективність стратегічних рішень. А також 
проведено аналіз впливу на величину прибутку усіх факторів. 
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ВСТУП 
Прибуток – багатозначна економічна категорія. 

Від глибини її пізнання й правильності використання 
залежить ефективність комерційного розрахунку, 
ціноутворення й інших економічних важелів 
господарювання.  

Поняття прибутку з розвитком економічної 
теорії постійно ускладнювалося від найпростішого 
визначення - як доход, отриманий від виробництва й 
реалізації будь-якого товару, до поняття чистого 
прибутку.  

Дослідження сутності поняття «прибуток», його 
еволюції почали проводитись досить давно. Цій 
проблемі багато уваги приділяли класики економічної 
науки А. Сміт, Д. Рікардо, Маршалл А,  Дж. Кейнс та ін.   

Значну увагу питанням формування та 
використання прибутку підприємств приділено в 
працях І.О. Бланка, Г.Г. Кірейцева, С.В. Мішиної, 
В.В. Худи та інших [5]. 

Вклад вітчизняних вчених у вирішення питань 
управління прибутком підприємства є вагомим, але 
при цьому слід звернути увагу на об’єктивну 
необхідність подальшого поглиблення теоретичних 
засад щодо формування ефективної політики 
управління прибутком підприємства. 

Мета статті – аналіз динаміки розміру прибутку 
українських підприємств і пропонування структурної 
схеми управління прибутком підприємства. 

В роботі використані методи економіко-
статистичного аналізу, математичного моделювання, 
системного аналізу та інші.  

 
1 СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ 
ЕФЕКТИВНОСТІ УПРАВЛІННЯ 
ПРИБУТКОМ 
 
У процесі переходу України до ринкових умов 

господарювання та виходу з фінансової кризи зростає 
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роль суб’єктів господарювання як основи та 
первинної ланки економіки. Функціонування 
підприємств значно впливає як на добробут 
власників, споживачів, так і на економічну ситуацію в 
країні шляхом поповнення державного бюджету 
сплатою податків, зборів, обов’язкових платежів. Все 
це неможливе без здійснення ними ефективної 
виробничої, маркетингової та фінансової діяльності. 

Найважливішою фінансовою категорією, що 
відображає позитивний фінансовий результат 
господарської діяльності підприємства, характеризує 
ефективність виробництва і свідчить про обсяг і 
якість виробленої продукції, стан продуктивності 
праці, рівень собівартості, є прибуток. 

Розмір отриманого прибутку має досить велике 
значення в діяльності 

підприємства. Величина прибутку підприємства 
впливає на формування фінансових ресурсів 
підприємства; збільшення ринкової вартості 
підприємства; ефективність виробничої діяльності 
підприємства; економічний розвиток держави. Отже, 
значна роль прибутку в розвитку підприємства і 
забезпеченні інтересів його власників та персоналу, а 
також держави визначають необхідність дослідження 
питань ефективного управління прибутком 
підприємств. 

 У період трансформаційної економіки мають 
місце значні зміни щодо показника прибутку – його 
роль у господарському механізмі зростає. В умовах 
сучасного економічного розвитку країни та 
формування реальної самостійності підприємств 
прибуток одержав новий зміст, оскільки в ринкових 
умовах він виступає не тільки основним джерелом 
розвитку господарської діяльності будь-якого 
підприємства, але й стимулом його діяльності. 
Прибуток забезпечує інтереси держави, власників, 
персоналу підприємства і є головною рушійною 
силою ринкової економіки.  

Ринкова економіка визначає конкретні вимоги 
до системи управління підприємствами. Необхідно 
більш швидке реагування на зміну господарської 
ситуації з метою підтримки стійкого фінансового 
стану і постійного вдосконалювання виробництва 
відповідно до зміни кон’юнктури ринку. 
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Прибуток підприємства є об’єктом управління. 
В сучасних умовах відбуваються зміни, що впливають 
на підходи до управління підприємством. Ці зміни 
відображають нову роль прибутку для діяльності 
підприємства. Для ефективного управління 
підприємством у цілому й таким важливим 
показником, як прибуток, зокрема, необхідне 
вдосконалення існуючих інструментів управління, а 
також розробка нових, що відповідають сучасним 
економічним умовам діяльності українських 
підприємств. Ступінь адекватності системи 
управління прибутком реальній дійсності значною 
мірою залежить від того, наскільки ефективними є 
інструменти управління прибутком підприємства. 

Розвиток економіки України пов’язаний з 
фінансовим станом суб’єктів господарювання, який у 
свою чергу залежить від ефективності їх діяльності. У 
таблиці 1 наведені дані динаміки розміру прибутку 
українських підприємств за видами економічної 
діяльності. Значна роль прибутку в розвитку 
підприємства та забезпеченні інтересів його власників 
і працівників визначають необхідність ефективного і 
безперервного управління ним.  

Управління прибутком являє собою процес 
розробки та прийняття ефективних управлінських 
рішень за всіма основними аспектами його 
формування та розподілу і використання на 
підприємстві з метою максимізації добробуту 
власників підприємства в поточному та 
перспективному періодах [1]. 

Головною метою управління прибутком є 
визначення шляхів найбільш ефективного його 
формування та оптимального розподілу, що 
спрямовані на забезпечення розвитку діяльності 
підприємства та зростання його ринкової вартості. 

Основними задачами управління формуванням 
прибутку підприємства є такі: забезпечення 
максимізації розміру прибутку, що формується, і який 
відповідає ресурсному потенціалу суб’єкта 
господарювання та ринковій кон’юнктурі; 
забезпечення оптимальної пропорційності між рівнем 
прибутку, що формується, та допустимим рівнем 
ризику; забезпечення високої якості прибутку, що 
формується; забезпечення постійного збільшення 
ринкової вартості підприємства; підтримка 
конкурентоспроможності у довгостроковому періоді; 
забезпечення ліквідності підприємства та його 
платоспроможності; підтримка інвестиційної 
привабливості.  

Особливістю прибутку в умовах ринку є не 
накопичення його в грошовій формі, а витрачання на 
інвестиції та інновації. Повертаючись через них, він 
забезпечує економічне зростання підприємства та 
підвищення його конкурентноздатності. 

У сучасній економічній теорії роль прибутку 
визначається певною сукупністю характеристик, 
кожну з яких можна назвати роллю прибутку в 
економіці. Базуючись на ньому, І.А.Бланк, а також 
інші економісти, так розглядають значимість 
прибутку [4, с.19]: 

Аналітичні дані таблиці 1 свідчать, що за 
останні три роки спостерігається негативна динаміка 
розміру прибутку вітчизняних підприємств в 
абсолютному вимірі. Так, якщо в 2008 році прибуток 
всіх підприємств становив 193669,1 млн. грн., то в 
2010  році вони отримали прибуток у сумі 130665,7 
млн. грн., що на 32,5 %  менше , ніж у 2008 році. 
Найбільший розмір прибутку отримали підприємства 
у промисловості, будівництвом, а також сільське 
господарство, і наданням послуг освіти, та ремонтом, 
побутових виробів і предметів особистого вжитку [6]. 

                                                                                                                 
Таблиця 1 Динаміка розміру прибутку українських підприємств за видами економічної діяльності, 

2008-2010 рр., млн. грн. * 
Підприємства, які одержали прибуток  
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Усього¹ 62,8 193669,1 60,1 144059,2 56,4 130665,7 
у т.ч. сільське 
господарство, 
мисливство, лісове 
господарство 

71,7 12007,3 69,9 14261,3 86,1 146,6 

промисловість 61,1 70812,5 59,7 43697,3 55,0 57832,7 

будівництво 62,8 6159,3 57,0 5443,5 44,9 1567,8 

торгівля;  ремонт 
автомобілів, побутових 
виробів та предметів 
особистого вжитку 

65,9 25713,2 63,7 23954,8 62,5 17353,7 
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торгівля автомобілями та 
мотоциклами, їх технічне 
обслуговування та 
ремонт 

62,3 2271,9 59,1 1607,9 47,8 2068,5 

оптова торгівля 
посередництво в оптовій 
торгівлі 

64,8 21512,5 62,3 19832,5 64,4 13389,0 

роздрібна торгівля; 
ремонт побутових 
виробів та предметів 
особистого вжитку 

71,6 1928,8 70,7 2514,4 64,0 1896,2 

діяльність готелів та 
ресторанів 

61,9 504,0 59,8 482,2 60,9 448,8 

діяльність транспорту та 
зв’язку 

59,5 16644,8 56,9 18416,5 53,8 16963,2 

фінансова діяльність 61,8 34834,0 60,9 17384,8 66,3 25817,8 
операції з нерухомим 
майном, оренда, 
інжиніринг та надання 
послуг підприємцям 

58,2 25063,2 55,5 19402,4 55,8 9737,9 

освіта 70,4 131,8 67,2 134,3 69,6 101,2 

охорона здоров’я та 
надання соціальної 
допомоги 

65,5 283,4 63,2 347,1 68,5 303,8 

надання комунальних та 
індивідуальних послуг; 
діяльність у сфері 
культури та спорту 

59,9 1359,3 56,8 505,7 47,3 375,2 

*розроблено за  [13] (Дані наведено без урахування результатів діяльності малих підприємств і 
бюджетних установ). 

 
2 ПРИБУТОК У СИСТЕМІ ОЦІНКИ 
ЕФЕКТИВНОСТІ СТРАТЕГІЧНОГО 
УПРАВЛІННЯ 
 
До основних задач управління розподілом 

прибутку підприємства можна віднести: забезпечення 
виплати необхідного рівня доходу на інвестований 
капітал власникам підприємства; забезпечення 
формування достатнього обсягу фінансових ресурсів 
за рахунок прибутку відповідно до задач розвитку 
підприємства в майбутньому періоді; забезпечення 
ефективності програм участі персоналу в прибутках 
підприємства [1]. 

 Отже, в сучасних умовах розвитку економіки 
підприємства можуть обирати політику розподілу 
чистого прибутку самостійно. Ринкові умови 
господарювання визначають пріоритетні напрямки 
розподілу власного прибутку. Розвиток конкуренції 
викликає необхідність розширення виробництва, його 
удосконалення, задоволення матеріальних і 
соціальних потреб трудових колективів.  

У відповідності до ц 
ього, по мірі надходження чистий прибуток 

підприємства спрямовується на роботи по створенню, 
освоєнню і впровадженню нової техніки; на 
удосконалення технології і організації виробництва; 
на модернізацію обладнання; покрашення якості 
продукції; технічне переобладнання, реконструкцію 
діючого виробництва. Чистий прибуток є джерелом 
поповнення власних обігових коштів. Крім того, він 

спрямовується на виплату процентів по кредитах, 
отриманих на поповнення власних обігових коштів, 
що недостачам, на придбання основних засобів, а 
також сплату процентів за простроченні і відстрочені 
кредити. 

Процес управління прибутком підприємства 
має відбуватися в певній послідовності і 
забезпечувати реалізацію головної мети та основних 
задач цього управління. З цією метою нами 
запропонована дана структурно-логічна схема 
здійснення процесу управління прибутком 
підприємства (рис.1). 

Політика управління формуванням прибутку 
підприємства повинна бути спрямована на 
максимізацію розміру позитивного фінансового 
результату через виконання комплексу завдань щодо 
забезпечення зростання обсягів його діяльності, 
ефективного управління витратами, підвищення 
ефективності використання матеріально-технічної 
бази, оптимізації складу та структури обігових 
коштів, підвищення продуктивності праці та системи 
управління суб’єктом господарювання. 

Стосовно політики управління розподілом 
прибутку підприємства, то вона повинна відображати 
основні вимоги загальної стратегії розвитку 
підприємства, забезпечувати підвищення його 
ринкової ціни, формувати необхідні обсяги 
інвестиційних ресурсів, забезпечувати матеріальні 
інтереси власників і працівників [2]. 
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Рис. 1 Структурна схема управління прибутком підприємства* 
*Опрацювання власне на підставі праць [4], [6], [7]. 
 
Система управління прибутком має бути 

органічно інтегрована із загальною системою 
управління підприємством, оскільки прийняття 
управлінських рішень у будь-якій сфері діяльності 
підприємства прямо або опосередковано впливає на 
рівень прибутку, який у свою чергу є основним 
джерелом фінансування розвитку підприємства та 

зростання доходів його власників і працівників. 
Прибуток підприємства створює базу економічного 
розвитку держави в цілому. Механізм перерозподілу 
прибутку підприємства через податкову систему 
дозволяє поповнювати доходну частину державних 
бюджетів усіх рівнів, що дає можливість державі 
успішно виконувати покладені на неї функції та 
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Система управління прибутком 
підприємства 

Формування прибутку 

Організаційно-методична 
система управління 

прибутком 

Розподіл прибутку 

Формування прибутку в 
процесі операційної 

діяльності 

Формування прибутку в 
процесі інвестиційної 

діяльності 
 

Формування прибутку в 
процесі фінансової 

діяльності 
 

Управління  
- доходами; 
-витратами; 
-податковими 
платежами; 
-ресурсами; 
-ризиками 

Організаційне 
забезпечення 

Інформаційне 
забезпечення 

Системи і методи аналізу 
прибутку 

Системи і методи 
планування прибутку 

 

Системи і методи 
внутрішнього контролю 

 

Управління сплатою 
податкових зобов’язань з 

прибутку 

Оптимізація пропорцій 
розподілу прибутку на 

частини, що 
капіталізуються та 

споживаються 

Управління 
- частиною прибутку, що 
капіталізується; 
- використанням 
прибутку, що  
споживається 
 

Державний контроль та 
аудит 

Державне регулювання питань 
формування та розподілу прибутку 
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здійснювати заплановані програми розвитку 
економіки. Крім того, реалізація відомого принципу – 
“багатство держави характеризується рівнем 
багатства громадян ” – також пов’язана із зростанням 
прибутку підприємства, яке забезпечує зростання 
доходів його власників, менеджерів і персоналу. 

 
ВИСНОВКИ  
 
Для прискореного соціально-економічного 

розвитку трансформаційної української економіки, 
синергізації усіх рівнів національної економіки 
актуальним є застосування інноваційних підходів, в 
тому числі і до механізму розподілу прибутку. 
Критерієм ефективності при системному підході 
управління підприємницькою діяльністю є здатність 
господарської системи відповідати викликам 
екзогенних факторів та адаптація до них.  Отже, 
прибуток відіграє дуже важливу роль необхідного 

фактора і рушійної сили на мікро- і макрорівні. 
Підвищення рентабельності виробництва та 
інвестиційної привабливості підприємства, зміцнення 
конкурентоспроможності вимагають застосування 
ефективних підходів до управління прибутком 
суб’єкта господарювання з метою його максимізації. 
 Зростання ролі прибутку в господарському 
механізмі підприємства, його значення для 
інвестиційної підтримки розвитку підприємства 
зумовило актуальність дослідження економічної 
природи прибутку, правомірності та доцільності 
розгляду прибутку як об’єкта управління; 
інструментарію управління прибутком. 
Інструментарій управління прибутком підприємства 
складають переважно методи управління. Дієве 
управління прибутком потребує системного 
об’єднання та використання цих методів у межах 
комплексного інструменту управління прибутком – 
відповідного механізму. 
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